
Comune di Marsala

Aula Commissioni

In data martedì 29 luglio 2025, alle ore 09:21 si è tenuta, presso la sala Aula Commissioni dell'ente Comune di Marsala, la
riunione "Quarta Commissione ‐ Seduta del 29‐07‐2025 ‐ ore 09:00" dell'organo Quarta Commissione ‐ Attività
Produttive e Sviluppo Economico ‐ Industria ‐ Pesca ‐Agricoltura ‐ Artigianato ‐ Suap..
Presiede la seduta Consigliere ORLANDO Leonardo.
Viene rilevata dal sistema la presenza dei seguenti componenti:

Nome Cognome Ruolo Presente Assente Delegante

Elia Francesca MARTINICO Consigliere ✓

Gaspare DI GIROLAMO Assessore ✓

Vito MILAZZO Consigliere ✓

Eleonora MILAZZO Vice Presidente del Consiglio Comunale ✓

Leonardo ORLANDO Consigliere ✓

Pietro GIACALONE Consigliere ✓

Pellegrino FERRANTELLI Consigliere ✓

Felice Massimo FERNANDEZ Consigliere ✓

Bartolomeo Walter ALAGNA Consigliere ✓

Nicola FICI Consigliere ✓

Giuseppe CARNESE Consigliere ✓

Alle ore 09:21, si unisce alla seduta Amministrativo Commissione Segretario.

Alle ore 09:22, si unisce alla seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Buongiorno colleghi, buongiorno segretario, buongiorno ospiti.

Oggi martedì 29 luglio 2025.

Oggi martedì 29 luglio 2025 sono le ore 9.22."

Interviene quindi Amministrativo Commissione Segretario:

"Chiedo al segretario Roberto Ferro di chiamare all'appello dei presenti.

Grazie.
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Buongiorno Signor Presidente, buongiorno Signori Consiglieri, procediamo con la lettura dei presenti.

Orlando Leonardo presente, Martinico Elia presente, Alagna Walter assente, Fernandez Massimo presente, Ferrantelli
Pellegrino presente, Fici Nicola presente, Giacalone Pietro presente, Carnese Giuseppe presente, Milazzo Eleonore
assente, Milazzo Vito assente, Digirolamo Gaspare assente.

Presidente sono presenti, è entrato adesso il consigliere Valterra Lagna che è presente ovviamente, quindi sono presenti
8 consiglieri su 11,"

Interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"la seduta è valida.

Grazie segretario, intanto Rinnovo il buongiorno a tutti i colleghi.

Appena il collega Alagna prenderà poi"

Alle ore 09:23, si unisce alla seduta Consigliere Bartolomeo Walter ALAGNA.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"la sua posizione metteremo in votazione verbale.

Diamo segretario per approvati i verbali delle sedute precedenti, chi è favorevole rimanga seduto chi è contrario si alzi.

i verbali precedenti sono approvati all'unanimità dei presenti in aula.

Per quanto riguarda invece la trattazione del punto"

Alle ore 09:24, il Moderatore avvia il dibattito sul punto Approvazione regolamento "MOVIDA" per il corretto
svolgimentodelle attività di esercizio pubblico e di intrattenimento..

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"che abbiamo noi per adesso all'ordine del giorno che è l'approvazione del regolamento movita per il corretto
svolgimento delle attività di esercizio pubblico e di intrattenimento.

Per come eravamo rimasti nella scorsa seduta A noi rimangono da leggere soltanto tre articoli.

Prima della lettura dei tre articoli, però, gradirei gentilmente essere notiziato dall'intervento del Segretario Generale,
nonché dirigente del settore, avvenuto nella Commissione Affari Generali, del Presidente Giacalone che è tra l'altro sia
Presidente che Vicepresidente e nonché membri entrambi di questa Commissione.

Tu non sei Vicepresidente,"

A questo punto, interviene Consigliere Pietro GIACALONE:

"lui non è Presidente, allora diamo la parola al Presidente Giacalone."

Sul punto, prende la parola Consigliere Pietro GIACALONE che dichiara:

"Sì, grazie Presidente.

Come le accennavo prima dell'apertura della Commissione, ieri abbiamo sentito il Segretario Generale su alcuni punti
relativi al regolamento.

Ci ha invitato in primis a sentire anche l'assessore Agate che ha collaborato nella sesura del regolamento stesso e che
ha detto del Segretario ha inserito quella parte relativa all'apertura dei minimarket o supermercati all'interno delle vie
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che sono indicate.

e quindi ci ha invitato anche a sentirlo per capire che cosa ha mosso l'assessore nell'inserimento di questo articolo.

L'ho convocato per venerdì 4 se non erro.

Sì, per venerdì 4, l'ho convocato.

No? 4 è lunedì, quindi venerdì 8.

Sì.

Venerdì 8 alle 11.30.

giorno 1 è saltata, allora scusami mi sono confuso, perdonami perché non ho il calendario davanti, noi volevamo
convocarlo per venerdì 1 però stante l'assenza della maggior parte dei componenti l'abbiamo convocato per lunedì 4, il
4 lunedì.

E...

detto questo...

ci ha rappresentato che deve far pervenire gli allegati che sono indicati nel regolamento e che non sono all'interno del
fascicolo, poi c'era l'asterisco in una parte quella relativa al punto taxi fuori dai locali di discoteche che fanno musica
fino alle 3 di notte e su questo punto ha ribadito che questa cosa per lui ma anche per parte della Commissione è
importante anche se poi in realtà in un servizio taxi soprattutto nelle ore notturne ahimè non esiste però è una cosa che
andrebbe implementata anche per la sicurezza di chi frequenta questo tipo di locali.

Siamo sostanzialmente arrivati poi al punto dei controlli, delle sanzioni e della parte relativa all'emissione sonora.

Questa parte lui l'ha rimandata all'audizione eventualmente con lei.

o la fate congiunta o vado soltanto in commissione attività produttive, però ci concentriamo su questa parte, non siamo
riusciti a farlo rispondere su questi punti.

Una cosa che è messa dal dibattito e dall'ascolto del segretario è che nel regolamento è inserita una parte, non ricordo
l'articolo, in cui l'amministrazione sostanzialmente prende l'impegno entro 6 mesi e 12 mesi Il piano di visualizzazione
è anche del piano delle attività commerciali che non esiste, di cui il Comune non è dotato.

Se mi dai il regolamento ti dico preciso che cosa...

così non sbagliamo.

Nel frattempo non ce l'abbiamo.

Entro sei mesi dall'entrata in vigore del presente regolamento l'amministrazione presenta un piano di organizzazione
delle attività commerciali realizzabili nelle zone A, A1 e A2.

le zone, ce lo deve far avere perché queste zone A1 e A2 sono richiamate più volte nel regolamento ma non sono poi
portate su carta, dice ve lo faccio avere, anche questo allegato, vedi i planimetri allegato e non c'è nulla.

Entro 12 mesi all'entrata in vigore del presente regolamento l'amministrazione presenta un piano di è previsto e anche
lui diceva che il Comune se ne deve dotare.

Poi sul piano delle attività commerciali realizzabili.

Ci siamo lasciati sui punti, Presidente.

Piano di zonizzazione comunale, sanzioni e addetti alla vigilanza.
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chi deve andare poi a fare i controlli, che è la parte finale che noi non abbiamo letto ancora nella sua commissione.

Per il resto, come l'ho detto prima, ci ha invitato a sentire l'assessore Salvatore Agate e ci ha chiesto di essere invitato
nella sua commissione così da coprire gli"

Alle ore 09:29, si unisce alla seduta Consigliere Vito MILAZZO.

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"ulteriori dubbi che sono rimasti nei punti che lei ha indicato.

Allora comunico che"

A questo punto, interviene Consigliere Leonardo ORLANDO:

"alle ore 9 e 29 è entrato in aula il collega Vito Milazzo.

Allora, io ringrazio il collega Giacalone per le comunicazioni che ci ha date.

A questo punto, Secretario, io direi, intanto adesso ascolto il dirigente Giacalone per capire se per il giorno 31 può
essere presente in Commissione.

qualora lui non ci dia la disponibilità già convochiamo noi le altre due commissioni per il mese di agosto per ascoltare
sia il dirigente Giacalone che il dirigente della Polizia Municipale così già noi ci portiamo avanti.

considerato che il collega Giacalone ascolterà la parte politica, almeno noi ci dedichiamo alla parte tecnica."

Prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO:

"Allora ho chiamato il segretario generale, il dottor Giacalone, non risponde, sicuramente sarà impegnato perché oggi
il comune di Marsala ha un concorso importante.

Io, dottore Ferro, vorrei proseguire con la lettura degli ultimi tre articoli, l'articolo 8, 9 e 10, così soppiamo la
registrazione, diamo lettura di questi tre articoli e nel frattempo rimaniamo in attesa di una chiamata del Segretario
Generale."

Sul punto, prende la parola Consigliere Leonardo ORLANDO che dichiara:

"Riprendiamo la registrazione dopo la lettura degli ultimi tre articoli.

L'articolo 8 era il riferimento alle sanzioni, l'articolo 9 addette alla vigilanza e l'articolo 10 alla disposizione finale.

ha chiamato il segretario generale e ha confermato la sua presenza per giorno 31 alle ore 10.30 per approfondire gli
ulteriori giorno 31 giovedì.

Alle ore 10.30 sarà presente in commissione.

Siccome il settore di competenza è anche il SUAP e l'assessore con delega al SUAP è il collega Gaspare Di Girolamo
Segretario, dobbiamo inviare una nota, il segretario mi ha comunicato per le vie brevi che non c'è bisogno, l'importante
è che lo chiamo in giornata, lo ricordo io al segretario di essere presente in commissione.

Dobbiamo noi convocare le commissioni per il mese di agosto, per le giornate di 5, 7 agosto e 26 e 28.

Il martedì alle 8.30 e il giovedì alle ore 10.

Tutto il mese di agosto abbiamo la possibilità di convocare quattro commissioni.

Perciò segretario io la invito a predisporre il documento di convocazione delle commissioni per le giornate che già
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abbiamo detto 5, 7, 26 e 28.

poi di inviare una nota all'assessore Gasperi di Girolamo che già ho ascoltato per giorno 5, mi ha dato la sua
disponibilità e sarà presente giorno 5 alle 8.30.

Giorno 5 stesso sentirò io il dirigente alla Polizia Municipale che è il dottor Filippo Angeleri per capire se lui è informato
suddetto al regolamento e in ogni caso perché ci sono alcune disposizioni che Giorgio ho letto l'articolo inerente alle
addette alla vigilanza e fa riferimento alle autorizzazioni che il SWAP deve rilasciare.

In quel caso nel momento in cui il SWAP rilascia il titolo abitativo o l'autorizzazione deve fornire la Polizia Municipale
di un QR code per fare l'accettamento.

Volevo capire se il dirigente del settore protempore tra l'altro per adesso è il dottor Filippo Angeleri ha dato mandato ai
propri uffici di acquistare l'attrezzatura per la scannerizzazione del QR, perché se diamo noi il QR ci deve essere uno
strumento che dilegge il QR, in ogni caso se possiamo noi evitare di complicare l'attività amministrativa e snellirla o
anticipare quelle che saranno poi le azioni perché se viene emanato un regolamento e poi non abbiamo l'attrezzatura
per il congiollo informiamo in questo caso anche il dirigente della Polizia Municipale per quanto riguarda tutte le azioni
che sono messe su questo regolamento.

Perciò riepilogando, noi abbiamo giovedì il segretario generale, giorno 5 abbiamo il collega nonché assessore Casper
Di Girolamo per quanto riguarda swap, gli uffici del swap ce l'ha, non ha il suo ma ha swap ed è swap.

In ogni caso dovremmo ascoltare anche qualche funzionario del swap per quanto riguarda le ulteriori autorizzazioni che
loro dovrebbero rilasciare.

Detto questo, se ci sono colleghi che chiedono di intervenire per altri argomenti.

Collega Fici, volevi intervenire in merito alla questione"

Interviene Consigliere Nicola FICI:

"dei"

Alle ore 10:02, lascia la seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:02, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Alle ore 10:02, si unisce alla seduta Consigliere Pietro GIACALONE.

Alle ore 10:02, si unisce alla seduta Consigliere Nicola FICI.

Prende la parola Consigliere Nicola FICI:

"dehors? Grazie segretario, Presidente e colleghi tutti, buongiorno.

Per come le rappresentavo, Presidente, sarebbe opportuno, a microfoni spenti mi dava le delucidazioni del caso, di
approfondire l'argomento dei dehors, più che altro perché temo che quest'anno non si registrerà quello che si è
verificato negli anni passati ovvero un rinnovo delle concessioni in deroga che sono state rese a seguito degli effetti del
Covid.

Pertanto ho considerato che molti degli esercenti marsalesi hanno dei suoli pubblici e dei dehors semplicemente per
effetto di queste deroghe che hanno consentito anche di installare delle dehorse con delle dimensioni di gran lunga
superiori rispetto a quello che già era previsto dal vigente regolamento, sarebbe opportuno anche a seguito di quelle
che sono le continue modifiche in ambito regionale, verificare intanto il quadro delle norme regionali se si è attestato e
se a tal riguardo vi sono delle direttive chiare e precise, di contro cercare di applicarle qui a Marsala essendo tempestivi
magari nell'approvazione di un regolamento perché qualora non si dovesse registrare un'ulteriore proroga per l'anno
2026 il rischio è che molti di questi esercenti si ritroveranno a inizio gennaio a operare gli uffici con istanze"
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Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"per continuare a avere solo pubblico."

Interviene Consigliere Nicola FICI:

"Sarà un'impresa che secondo me durerà più che un giorno.

considerato che è sempre molto attento e puntuale nel portare avanti i lavori della Commissione, appena possibile le
chiedo di informarsi con gli uffici per avere delucidazioni, in primis sul quadro normativo regionale e dopo magari
anche su quello che può essere una bozza di regolamento che dovrebbe sicuramente recepire quelle che sono"

Interviene quindi Consigliere Leonardo ORLANDO:

"le norme a livello regionale.

Grazie.

Grazie a te collega Fici.

Noi giovedì abbiamo il segretario generale, in questa occasione chiederemo al segretario generale, nonché al dirigente
del settore, di mettere in atto e di dare tutte le informazioni inerente a questo punto perché è importante anche lì dare
una spinta in più, comunque vigilare nel merito.

Per quanto riguarda il fatto che diceva, che comunicava il collega per Giorgio Giacalone, il piano dell'attività
commerciale comunale è uno strumento urbanistico.

commerciale adottato dai comuni per regolamentare l'insediamento, la distribuzione e lo sviluppo delle attività
commerciali.

Anche lì bisogna capire in base allo strumento urbanistico del centro storico quale possono essere le attività, che cosa si
può fare e comunque rimane il fatto che il comune allo stato attuale è sprovvisto del piano di zonizzazione che è
scaduto nel 2020.

Non essendoci altri colleghi che chiedono di intervenire, la seduta oderna viene chiusa alle ore 10.06."

Alle ore 10:06, lascia la seduta Consigliere Felice Massimo FERNANDEZ.

Alle ore 10:06, lascia la seduta Consigliere Leonardo ORLANDO.

Alle ore 10:06, lascia la seduta Consigliere Giuseppe CARNESE.

Alle ore 10:06, lascia la seduta Consigliere Nicola FICI.

Grazie e buon proseguimento di giornata.

La seduta termina alle 10:06.

Pag.6/6


